Železniční muzeum Kořenov

          

V letech 2007 až 2008  vybudovaly členové Železniční společnosti Tanvald v nevyužívaných prostorách železniční stanice Kořenov ŽELEZNIČNÍ MUZEUM. Jeho slavnostní otevření se uskutečnilo na konci května 2008. Expozice muzea seznámí návštěvníky především s historií jediné ozubnicové tratě na území české republiky – tratě z Tanvaldu do Kořenova, na které byl provoz zahájen v roce 1902. Je zde umístěno množství historických fotografií a dokumentů z dob budování tratě i pravidelného provozu od roku 1902 až do současné doby. Kromě jiného zde návštěvníci mohou vidět také ozubené soukolí „posazené“ na ozubnicový pás dvoupásové Abtovy ozubnice, která je použita na této trati. Dále jsou zde vystaveny modely jiných typů ozubnice, používaných na zahraničních ozubnicových drahách.


Ve třech místnostech muzea je k vidění mimo jiné i sloup trakčního vedení, návěstní lucerny, stylově zařízená dopravní kancelář s historickými telefony, a množství dalších drobných železničních artefaktů.


Muzeum je otevřeno v turistické sezóně od června do září denně v době od 9 do 17 hodin.  V muzeu si mohou návštěvníci zakoupit upomínkové předměty (pohlednice, turistické známky, pexeso, brožury) a také drobné občerstvení.

Železniční společnost Tanvald pořádá také řadu nostalgických jízd s historickými vozidly, a to nejen na trati Tanvald – Kořenov – Harrachov, ale také na přilehlých železničních tratích. Termíny jízd a jízdní řády jsou k nahlédnutí v muzeu, anebo na internetových stránkách www.zubacka.cz
