Železniční muzeum Kořenov

          

Vítáme Vás v železničním muzeu v Kořenově. Toto muzeum bylo vybudováno v letech 2007-2008, jeho slavnostní otevření se uskutečnilo dne 31.května 2008. V naší expozici se seznámíte především s historií jediné ozubnicové tratě na území české republiky – tratě z Tanvaldu do Kořenova, na které byl provoz zahájen v roce 1902. Ozubnicové lokomotivy zde jezdily v pravidelném provozu až do roku 1990. Ozubnice byla použita z toho důvodu, aby vozidla zdolala náročné stoupání mezi Tanvaldem a Kořenov, kde je na vzdálenosti 7 km převýšení 235 metrů. Vozidla, která zde jezdí v běžném provozu v současné době, již ozubnici ke svému provozu nepotřebují, tato je však využívána historickými lokomotivami při nostalgických jízdách.



První místnosti naší expozice vévodí ozubené soukolí „posazené“ na ozubnicový pás dvoupásové Abtovy ozubnice, která je použita na naší trati. Dále zde můžete vidět modely jiných typů ozubnice, které jsou použity na zahraničních ozubnicových drahách (viz.popisky). Na stěně jsou umístěny „sklonovníky“ – návěstidla označující stoupání a klesání tratě. Také zde můžete vidět plánek železniční stanice Kořenov a historické fotografie, např. ozubnicové výhybky ve stanici Dolní Polubný. Na podlaze vedle ozubnicového kola jsou k vidění výměnové (výhybkové) zámky a návěstní lucerny.



V druhé místnosti je největším exponátem část sloupu trakčního vedení, jako vzpomínka na dobu, kdy byla trať ze Slezska (dnešního Polska) do Kořenova v letech 1923-1945 elektrifikována. Historické fotografie zde umístěné přibližují návštěvníkům náročné budování tratě a atmosféru prvních let provozu. Pod okny můžete vidět drobné součástky z motorových lokomotiv a vozů.



Třetí místnost je věnována novodobější historii naší tratě od roku cca 1960 do současnosti. Můžete zde shlédnout fotografie z rekonstrukce trati v 60.letech, fotografie z pravidelného provozu motorových vozů a dieselových lokomotiv. Další část expozice představuje návštěvníkům náročný provoz na této trati v zimním období a také fotografie z muzejních aktivit Vědeckotechnické společnosti Tanvald a Železniční společnosti Tanvald (vozidla, nostalgické jízdy). 


Výrazným exponátem v této místnosti je stylový stůl výpravčího včetně historických telefonů, zabezpečovacího zařízení, návěstních pomůcek a nákresných jízdních řádů (grafikonů vlakové dopravy). Na stěnách můžete vidět historická čísla s řadovým označením lokomotiv, výrobní štítky z lokomotiv a také řadu vlakových cedulí, vztahujících se k provozu na této trati.



Děkujeme Vám za Vaši návštěvu. U pokladny si můžete zakoupit upomínkové předměty (pohlednice, turistické známky, pexeso, brožury) a také drobné občerstvení.
