Muzeum Kolejowe Kořenov

          

Witamy Państwa w Muzeum Kolejowym w Kořenovie. Muzeum zostało wybudowane w latach 2007–2008, uroczyste otwarcie odbyło się w dniu 1 maja 2008 r. Celem naszej ekspozycji jest prezentacja historii jedynej na terenie Republiki Czeskiej kolei zębatej, łączącej od 1902 r. miejscowości Tanvald i Kořenov.  

Lokomotywy zębate ostatecznie wycofano z ruchu regularnego dopiero w 1990 r. Powodem zastosowania zębatki jest pochylenie pionowe linii kolejowej pomiędzy Tanvaldem i Kořenovem, albowiem przy długości trasy wynoszącej 7 km różnica wysokości sięga wartości 235 m. Tabor wykorzystywany współcześnie w ruchu regularnym nie korzysta już z zębatki, która jednak nadal wykorzystywana jest przez lokomotywy historyczne w trakcie przejazdów retro. 


Najistotniejszym elementem w pierwszym pomieszczeniu naszej ekspozycji jest podwójne koło zębate wsadzone w szynę zębatą dwulistwowej zębatki Abta, zastosowanej na przedmiotowej linii. W dalszej kolejności można obejrzeć modele pozostałych typów zębatki oraz wykorzystywanych na zagranicznych liniach zębatych (patrz opis). Na ścianie umieszczono „wskaźnik pochylenia” – wskaźniki informujące o wartości spadku linii kolejowej. Także można zauważyć plan stacji kolejowej Kořenov oraz historyczne zdjęcia ukazujące m.in. rozjazdy zębate w obrębie stacji kolejowej Dolní Polubný. Obok koła zębatego można dostrzec leżące na podłodze zamki trzepieniowe zwrotnic oraz latarnie wskaźnikowe. 

Największym eksponatem umieszczonym w drugim pomieszczeniu jest fragment słupa trakcyjnego będącego pamiątką elektryfikacji z lat 1923-1945 linii kolejowej łączącej Prusy (dziś Polskę) i Kořenov. Fotografie historyczne umieszczone w tym miejscu są dowodem żmudnej pracy budowniczów linii oraz atmosfery panującej w okresie wczesnych lat eksploatacji trasy. Poniżej okien mogą Państwo zauważyć drobne elementy lokomotyw spalinowych i wagonów silnikowych.  

Trzecie pomieszczenie poświęcone jest współczesnej historii linii kolejowej, tzn. od ok. 1960 r. do dnia dzisiejszego. W tym miejscu można obejrzeć zdjęcia obrazujące przeprowadzony w latach sześćdziesiątych zeszłego wieku remontu trasy i fotografie lokomotyw spalinowych oraz wagonów silnikowych w ruchu regularnym. Kolejna część ekspozycji przedstawia trudne warunki eksploatacyjne panujące na trasie w okresie zimowym oraz zdjęcia prezentujące działalność muzealną Vědeckotechnickej společnosti Tanvald (tabor, przejazdy retro). 


Wyrazistym eksponatem w tym pomieszczeniu jest biurko dyżurnego ruchu i ustawione na nim historyczne aparaty telefoniczne, urządzenia SRK (sterowania ruchem kolejowym), sprzęt sygnalizacyjny (wskaźniki) oraz graficzne wykresy rozkładu jazdy. Na ścianach można zauważyć historyczne tabliczki z oznaczeniem serii lokomotyw, tabliczki produkcyjne lokomotyw oraz szereg tablic kierunkowych, związanych z eksploatacją linii.  


Dziękujemy serdecznie za Państwa wizytę. W kasie można nabyć pamiątki (widokówki, znaczki turystyczne, broszury, grę pamięciową – pexeso) oraz drobne smakołyki.
